

有人自称支付宝工作人员,说只要留下身份号码、手机号码就能领礼品,事后老人担心个人信息被不法分子利用

名为搞活动,实为要个人信息 这种街头套路可能“游击”,要防



绘图 雅琦

□记者 魏巍 实习生 闫淑馨
通讯员 师贺

近日,洛龙区安乐镇聂湾村村民苗老先生感到有些不安。前几天,两个自称支付宝工作人员的年轻人到村里,称他们在做线下推广活动,只要有人未注册过支付宝,留下身份号码、手机号码,就能免费领取一份礼品。苗老先生与不少老人动了心,纷纷填写了个人信息,事后,他担心个人信息被不法分子利用,惴惴不安。昨日,《洛阳晚报》记者就此事进行了采访。

老人填写个人信息, 免费领到一瓶洗衣液

苗老先生今年74岁。这两天,他一看到放在地上的洗衣液就愁眉苦脸。

“我真不该贪占这个便宜,要是今后因为信息泄露出啥问题咋办。”近日,苗老先生到村南广场晨练,在回家的路上看到一男一女两个年轻人在路边摆了两张桌子搞活动,周围站着不少人,且以老年人为主。他就凑了过去,看到桌上放有洗衣液、塑料板凳、菜单等生活用品。

这俩年轻人自称是支付宝的工作人员,此次到村里做线下推广活动,只要之前没有注册和使用过支付宝的人,留下自己的身份号码、手机号码,就可免费挑选一份礼品。

苗老先生说,这俩自称支付宝工作人员的人没穿工作服,也没挂工作牌,他只顾看桌上的礼品了,一时没有多想,就把随身携带的身份证交给对方,还写下了自己的手机号码,然后领取一瓶洗衣液拿回了家。

老伴儿与儿女得知此事后,纷纷说他不该贪占小便宜,万一遇到骗子咋办。此后,老人也担心起来。“我听说有些骗子获取他人的个人信息后,会冒用他人信息干违法的事儿。”苗老先生说,他于是拨打本报热线66778866求助,希望记者帮忙联系支付宝,询问他们是否有这样的活动,并以此提醒大家。

支付宝没有针对个人的线下推广活动,也不会为了索要居民的身份信息赠礼品

7月26日上午,记者见到苗老先生领的洗衣液,白色塑料瓶装,5公斤重,标注“网络专供”。

得知记者前来采访,该村村民李老太太说她也参加了此项活动,领的礼品是菜单。她说,她把身份证交给组织活动的俩人后,对方对着她的身份证正反两面拍照。“当时我想着手机里没钱,即便对方是骗子也骗不了钱。”李老太太说,排队领礼品的人不少,不到中午礼品就没了。她不知道那俩人的名字,也没留对方的联系方式,想找对方退礼品根本找不到人。

记者在支付宝上搜索苗老先生和李老太太的手机号码发现,两位老人已在支付宝完成实名注册。“我们不会操作,平日也不用支付宝,估计是那两个人用我们的身份信息注册的。”苗老先生说。

支付宝是否有这种线下推广活动呢?记者随即拨打支付宝客服电话95188咨询。客服称,他们目前在做的线下推广活动,主要针对与支付宝有业

务往来的商户,并不针对个人,更不会为了索要居民的身份信息赠送礼品。

针对苗老先生等人的情况,客服建议,苗老先生可拨打支付宝客服电话反映,他们会对非本人操作注册支付宝账户的行为进行处理。

避免个人信息泄露, 不要因小失大

市反诈中心民警说,在生活当中,个人的姓名、年龄等基本信息比较容易泄露,若不注意的话,一些诸如身份号码、手机号码、银行卡号码等敏感信息也会泄露。

“现在人们离不开微信、微博等社交软件,大家在发表一些文字或与网友互动时,会不经意透露自己的姓名、职务等真实信息。”民警说,也有人打着搞活动送礼品的旗号,让大家扫二维码并填写家庭住址、手机号码等,从而导致个人信息泄露。此外,车票、快递单据等各类票据也可能造成个人信息泄露。

一旦个人信息泄露,不仅会收到各种推销电话,还可能遭遇电信诈骗或网络诈骗,进而身份被冒用、个人信誉受损,甚至威胁到自身的财产安全。据不完全统计,个人信息泄露后,比较容易遭受的诈骗类型有银行卡被盗刷、莫名背上网上贷款等。

民警提醒市民,不要因贪小便宜栽大跟头,不要盲目去扫街头的二维码,应慎重对待某些人打着搞活动的旗号要求填写个人信息的行为,万不可轻信,要先核实对方的身份或资质,以免因个人信息泄露带来麻烦。



他私运9桶汽油想上高速 幸亏被民警及时发现拦下



民警在面包车内发现的汽油 (警方供图)

□首席记者 王博东 通讯员 李旋 马书博

昨日,记者从洛阳高速交警大队获悉一件事儿:一辆面包车准备从二广高速白马寺站上站,民警在检查时意外发现车厢里有9桶汽油。

洛阳高速交警大队民警说,8月2日下午,他们在二广高速白马寺站对一辆银灰色面包车进行例行检查时发现,车后排塞满绿桶,而这些容量为30升的绿桶内装的都是汽油,共有

9桶。据司机王某交代,这些汽油要运到洛龙区一处工地。

“这种拉着汽油上高速公路的行为存在严重安全隐患,一旦发生碰撞极易引发火灾或者爆炸,严重危及自己和其他人生命财产安全。”洛阳高速交警大队民警说,随后,安乐派出所民警赶来将王某带回调查。

最终,因王某涉嫌非法运输易燃易爆危险品,民警遂对王某处以5天行政拘留,并对其面包车及车上的汽油进行扣押,移交给相关部门进行处理。

油锅起火冒黑烟 惊动对面小区住户

□记者 山军伟 实习生 董云 通讯员 郭宇鹏

昨日,市民李女士告诉记者一件事儿:我发现对面小区有一户居民家向外冒黑烟,后来才知道是炒菜时油锅起火了。

李女士家住洛龙区中和花园小区3楼。昨日11时30分许,她无意间发现,对面几十米外的龙富

小区A区有一栋楼的一楼住户家疑似失火了,滚滚黑烟从窗户冒出,空气中弥漫着刺鼻烟味。李女士赶紧报警。

古城派出所民警赶到现场时,火已经被扑灭,没有人员伤亡。房主刘女士说,当时,她炒菜时油锅起火,手忙脚乱间找不到锅盖,关闭天然气阀门后,她找来湿抹布盖到锅上,才把火扑灭。